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A prova € constituida por quatro grupos de itens.

O GRUPO I ¢é constituido por 20 itens de escolha multipla, cada um
com 4 opg¢des de resposta.

O GRUPO II é composto por dois conjuntos de itens (1 e 2), sendo
ambos de resposta obrigatéria.

O GRUPO III é composto por dois conjuntos de itens (1 e 2). O
primeiro conjunto refere-se ao subtema «O papel das tecnologias no
desenvolvimento das sociedades»; o segundo conjunto refere-se ao
subtema «A defesa do ambiente e a utilizacdo dos recursos». S6 pode
responder aos itens de um dos conjuntos.

O GRUPO IV é composto por quatro conjuntos de itens (1, 2, 3 e 4).
Cada um destes conjuntos refere-se a um dos cenarios de futuro do
tema III do programa, a saber: «No campo demografico», «No campo
econdmico», «No ordenamento do territérion e «Nos modos de
comportamento e nos estilos de vida». S6 pode responder aos itens
de um dos conjuntos.




Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item
a que esta a responder e a LETRA da alternativa que considera
CORRECTA.

Sera atribuida a cotagéo zero aos itens em que apresente:
— mais do que uma opgao (ainda que nelas esteja incluida a opgéo
correcta);
— 0 numero e/ou a letra ilegiveis.

Em caso de engano, este devera ser riscado e corrigido, a frente,
de modo bem legivel.

1. Crescimento econémico e desenvolvimento estéo relacionados entre si, porque...

A. ... sdo termos diferentes para designar conceitos idénticos.

B. ... o crescimento econdmico € um meio para atingir o desenvolvimento.
C. ... ndo pode haver crescimento econémico sem desenvolvimento.

D. ... o crescimento econémico € o objectivo do desenvolvimento.

2. O objectivo do desenvolvimento humano exige o respeito...

A. ... por todas as geragbes dos Direitos Humanos.

B. ... por alguns dos direitos civis e politicos reconhecidos.

C. ... pelas resolugbes do FMI quanto ao ajustamento estrutural.
D

.. pelas regras da economia de mercado.

3. No p6s-Segunda Guerra Mundial, o clima de guerra fria entre as superpoténcias originou o
aparecimento de organizagdes politico-militares antagénicas, como a...

A. ... Sociedade das Nagdes e a ONU.

B. ... CEE e a EFTA.

C. ... NATO e a Organizagao do Pacto de Varsovia.
D. ... ASEAN e o NAFTA.

V.S.F.F.
128.V1/3




4. Apbs 1945 o mundo torna-se bipolar, porque...

A. ..

B..
C...
D

hcuve dois pélos diferentes em confronto, durante a Segunda Guerra Mundial.

- entram em confronto dois projectos politicos e econémicos de sociedade.

. 0s paises desenvolvidos entram em confronto com os subdesenvolvidos.

.. 0s EUA e a URSS entram em confronto pela posse de novas colénias.

5. A ajuda americana & reconstrugio europeia deu origem ao aparecimento da...

A. ..

6. Oint

CECA.

B. ... EFTA.
cC. ..
D. ... CEE.

OECE.

eresse peio apoio ao desenvolvimento dos paises subdesenvolvidos aumentou, no contexto

da guerra fria, porque...

A .

B. ..

antes n&o existiam desigualdades de desenvolvimento significativas entre os diferentes
paises do mundo.

-0 confronto militar entre os EUA e a URSS dificultava o desenvolvimento dos paises

subdesenvclvidos.

.. esse apoio fez parte da estratégia das superpoténcias para captacdo de esferas de influéncia,

ao nivel mundial.

.. 0s paises desenvolvidos desencadearam uma nova vaga de colonizagGes, sobretudo na Asia

e em Africa.

7. Nao ha, objectivamente, um Terceiro Mundo mas sim varios Terceiros Mundos, porque os paises. ..

A. ... subdesenvolvidos se encontram distribuidos pelos varios continentes.
B. ... desenvolvidos podem ter regides menos desenvolvidas.
C. ... subdesenvolvidos apresentam niveis de desenvolvimento muito diferentes.
D. ... subdesenvolvidos alinharam, muitas vezes, com o bloco de Leste e/ou com o bloco Ocidental.
8. A maioria dos paises do Terceiro Mundo apresenta uma. ..
A. ... elevada esperanga média de vida, a nascenga.
B. ... balanga comercial deficitaria.
C. ... gestdo dos recursos naturais sustentavel.
D. ... taxa de urbanizagao inferior a 20%.
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9. A defesa de uma Nova Ordem Econdmica Internacional foi assumida, na década de 70 do
século XX, por instituicdes internacionais como...
A. ... 0 Movimento dos Paises Nio-Alinhados.
B. ... o Banco Mundial e o Fundo Monetario Internacional.
C. ... a Organizagéo do Pacto de Varsovia.
D

.. a Organizagao Mundial de Comércio.

10. As trocas comerciais Norte/Sul tém sido consideradas injustas, porque tém...

A. ... quase sempre prejudicado os paises do Norte.

B. ... deteriorado os termos de troca dos paises do Norte.
C. ... deteriorado os termos de troca dos paises do Sul.
D. ... estimulado a produgao industrial dos paises do Sul.

11. E exemplo da adopgéo da estratégia de industrializagdo para o mercado externo...

A. ... Taiwan, a partir dos anos 70 do século XX.

B. ... a Argélia, entre as duas grandes guerras.

C. ... Singapura, antes da Segunda Guerra Mundial.
D

.. Hong Kong, a partir da sua integragdo na China.

12. A adesdo a CEE do Reino Unido, da Dinamarca e da Irlanda ocorreu em...

A. ... 1958.
B. ... 1973.
C. ... 1981.
D. ... 1986.

13. Uma das metas da UE, na actualidade, é...

A. ... promover a identidade dos Estados, ignorando a identidade comunitaria.
B. ... explorar economicamente as alteragdes geoestratégicas ocorridas ap6s 1989.
C. ... atomada de decisdes sem ter por base o «principio da subsidariedade».
D. ... o combate as desigualdades de desenvolvimento nacionais, regionais e locais.
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14. E condigao de adesao a UE que os paises candidatos...

S0 w>»

. cooperem politica e militarmente com a UE.
. possuam uma economia planificada e centralizada.
.. tenham adoptado o Euro como moeda nacional.

.. disponham de instituicdes estaveis e que garantam a democracia.

15. A crise do sistema comunista, no fim dos anos 80 do século XX, provocou...

oow

.. 0 agravamento da guerra fria entre as superpoténcias.
.. a alteracao do mapa politico europeu.
. a reorganizacdo economica dos paises da NATO.

.. a ascensdo da Russia a unica superpoténcia mundial.

16. A expressao «nova ordem global» é utilizada para designar a situagdo do mundo, na actuaiidade,
porque este tem, mais do que nunca,...

A .

B..
C..
D

uma governacgao global no que respeita aos problemas planetarios.

.. um nivel de desenvolvimento mais homogéneo entre areas centrais e periféricas.
. dois grandes polos politicos que estendem a sua influéncia a totalidade do planeta.

. um sistema economico hegemoénico que se estende a todo o planeta.

17. As empresas transnacionais tém desempenhado um papel importante na mundializagdo da
economia, porque...

A .
B. ...

se tém sujeitado as regras economicas ditadas por cada um dos paises onde se localizam.

os sectores produtivos que desenvolvem estdo sempre ligados as tecnologias de
informacao.

.. tém como objectivo principal a criagdo de polos regionais de desenvolvimento, nos paises

mais industrializados.

..tém contribuido para acelerar a circulagdo de bens, de servigos, de capitais e de

informagdes.

18. Nos paises mais ricos tem-se assistido ao aparecimento de novos pobres. Esse fenomenc deve-

-Se...

oo w»
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.. a causas que incluem o desemprego e a segregagao social.
. a uma politica de adesdo a organizagdes econdmicas mundiais.
. & falta de liberdade de expressdo das opinides individuais.

. a multiplicacéo de conflitcs armados internos.




19. No que diz respeito a demografia mundial, continua a constituir um problema no inicio deste
século o...
A. ... envelhecimento da populag&o, sobretudo nos PVD.
B. ... superpovoamento das areas rurais.
C. ... rapido aumento da populagdo mundial.
D. ... rejuvenescimento da populag&o nos paises do Norte.

20. A queda dos regimes comunistas, no final do século XX, tornou possivel...

A. ... a afirmagao da Russia como grande poténcia econémica mundial.
B. ... o despertar de tensdes étnicas e culturais anteriormente contidas.
C. ... o alargamento da Uniao Europeia a Sul.

D. ... o desaparecimento das tensdes militares no seio da Europa.

II

Neste grupo deve responder a todos os conjuntos de itens (1 e 2).

1. Leia o texto que se segue.

«A Histéria esta a avangar depressa, no comego do século XXI.

Acontecimentos recentes desencadearam ondas de mudanca, facilitadas pelas novas
tecnologias da informagdo e da comunicagdo e pela aceleragdo da integragdo
econdmica mundial.

Com o fim da guerra fria, a paisagem politica e econdémica alterou-se répida e
radicalmente. Este novo contexto mundial abre novas oportunidades a humanidade,

mas faz também surgir novas ameagas a segurancga e a liberdade humanas.»
PNUD, Relatério do Desenvolvimento Humano 2000, 2000 (adaptado)

1.1. Indique um factor de mudanga social referido no texto.

1.2. Justifique a afirmagé&o sublinhada no texto.
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2. Leia o texto que se segue.

«Os conflitos que grassam em varios paises do continente africano tém causas diversas
e efeitos variados, mas em quase todos se pode encontrar a luta pelo poder do Estado
— e pelo controlo dos recursos associados —, bem como a existéncia de situagdes
extremas de miséria e de desigualdade social.

De facto, de entre os desafios principais que se colocam a maioria, se ndo a totalidade,
dos paises da Africa Subsariana, ha dois que s&o incontornaveis: a regulagédo do poder
por formas legitimadas e aceites pelos actores da vida interna e internacional, o que
equivale a construgdo e ao reforgo do Estado democratico, e a reintegragdo de Africa,
em moldes competitivos, no sistema internacional, com o que isso implica de criagéo de
ambientes e de mercados internos geradores de poupangas e de investimentos.»

Fernando Jorge Cardoso, «Os desafios recorrentes», O Mundo em Portugués, n.° 4, 2000 (adaptado)

2.1. Indique duas caracteristicas dos paises menos desenvolvidos referidas no texto.

2.2, Exponha uma causa da faléncia da ajuda internacional ao desenvolvimento dos paises menos
desenvolvidos que possa ser considerada da responsabilidade dos paises receptores.

2.3. Explique por que motivo existem paises menos desenvolvidos que, contudo, séo ricos em
recursos naturais.
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III

Neste grupo responda a apenas um conjunto de itens (1 ou 2).
Nao pode responder a itens de conjuntos diferentes.

O PAPEL DAS TECNOLOGIAS NO DESENVOLVIMENTO DAS SOCIEDADES

1. Observe o grafico da figura 1
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Fonte: Lester R. Brown et al., State of the World 2000, 2000

Figura 1 — Crescimento das tecnologias da informag&o, ao nivel mundial

1.1. Indique qual das tecnologias referidas no grafico da figura 1 teve, a partir dos anos oitenta, um

crescimento mais rapido.

1.2. Explique de que modo o crescimento das tecnologias da informagao, evidenciado pelo grafico
da figura 1, contribuiu para a mundializagao econdémica actual.

1.3. Explique de que modo o desenvolvimento das tecnologias da informagéo e da comunicagéo
pode alterar as necessidades de mao-de-obra.
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A DEFESA DO AMBIENTE E A UTILIZAGAO DOS RECURSOS

2. Leia o texto que se segue e observe o0 mapa da figura 2.

«Na Libia os aquiferos s&o um legado de um clima desaparecido e permaneceram
intocados durante milénios. Hoje, os cidadaos libios bebem e lavam-se em “aguas fosseis”
de extraordinaria pureza.

As autoridades iniciaram o “Projecto do Grande Rio Construido pelo Homem” em 1991.
Considerado o maior projecto de engenharia civil do mundo, a construgao do “rio” € uma
obra que visa o progresso. Hoje, cerca de meio milhdo de metros cubicos de agua corre
diariamente através de dois gigantes pipelines subterraneos, que ligam os pogos profundos
no deserto a faixa costeira onde vivem cerca de 85% dos cinco milhdes de habitantes do
pais. O governo esta a obter a agua da mesma maneira que obtém petroleo e, ao fazer
isto, acrescenta um problema a um velho debate: quais sdo os riscos de contar com um
recurso nao renovavel?

A crise no abastecimento de agua desencadeou-se a partir dos anos 70, em resultado da
rapida elevagéo do nivel de vida, por um lado, e do rapido crescimento demogréfico
(1,5 milhdes de habitantes, em 1970, para os actuais 5 milhdes), por outro lado.»

Amy Otchet, «Black and Blue, Libya's liquid legacy», The Unesco Courier, Fevereiro 2000

Mar Mediterréneo

Fonte: Amy Otchet, «Black and Blue, Libya's liquid
legacy», The Unesco Courier, Fevereiro
2000

€_» Reservatorios
w—— Condutas concluidas
==w» Tracado de futuras condutas

Figura 2 — Redes de condutas de
abastecimento de agua:
existente e prevista

2.1. Refira uma das principais consequéncias da exploracdo intensa de aquiferos como os
referidos.

2.2. Explique, com base nas informagdes do texto e da figura 2, a crescente pressdo sobre os
recursos aquiferos, na Libia.

2.3. Justifique por que motivo a forma como se exploram os aquiferos, no presente, traduz uma
opgao entre duas visdes diferentes do desenvolvimento.

128.V1/10




v

Neste grupo responda a apenas um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4).
Néao pode responder a itens de conjuntos diferentes.

CENARIOS DE FUTURO

NO CAMPO DEMOGRAFICO

1. «O movimento de pessoas para as cidades acelerou, nos Ultimos 40 anos, em especial nas
regides pouco desenvolvidas, e a parte da populagdo que vive em areas urbanas
aumentou, de um tergo, em 1960, para 47% (2 800 milhGes de pessoas), em 1999. Assim,
a populagdo urbana mundial cresce ao ritmo de 60 milhées de pessoas por ano, o que
equivale ao triplo do aumento da populagéo rural.

Por outro lado, ha uma ligagao significativa entre este movimento da populagéo, de areas
rurais para areas urbanas, e a diminui¢cdo do tamanho médio das familias.»
FNUAP, A Situagdo da Populagdo Mundial, 1999, 1999 (adaptado)

1.1. Explique a relagéo entre o crescimento das cidades e a diminuigdo do tamanho médio da
familia.

1.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia do éxodo rural no desenvolvimento
das areas de origem dos migrantes.

NO CAMPO ECONOMICO

2. «Os paises menos desenvolvidos, com 10% da populagdo mundial, apenas contribuiram
com 0,4% das exportagdes mundiais, em 1998, menos do que os 0,6% de 1980 e do que
0s 0,5% de 1990.»

PNUD, Relatério do Desenvolvimento Humano 2000, 2000
2.1. Caracterize, em termos econémicos, os designados Paises Menos Desenvolvidos (PMD).

2.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia da redugdo do nivel de participagéo
dos PMD nas exportagbes mundiais no desenvolvimento desses paises.
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NO ORDENAMENTO DO TERRITORIO

3. «Os espagos rurais europeus reflectem, no final do século XX, a incidéncia de processos
economicos e territoriais de origem diversa, completamente alheios as actividades agro-
-pecuarias tradicionais. Face ao declinio e a marginalizagdo ocorridos durante os anos
50 e 60, muitos espagos rurais ressurgem agora do esquecimento, monopolizam fun¢des
economicas diversas, muito diferentes das agrarias, articulam-se novas relagées sociais e
definem-se formas mais complexas de complementaridade com os espagos urbanos. A
pressao crescente que o mundo urbano exerce sobre os espagos rurais europeus torna-se
patente na lenta redugdo do controlo social que os agricultores detém sobre o territério que
habitam, surgindo novas estratégias e novos agentes de produgdo.»

F. Lopez Palomeque (coord.), Geografia de Europa, 2000 (adaptado)

3.1. Explique o recente dinamismo econdmico registado em alguns espacgos rurais da Europa,
resultante do aparecimento de novas actividades.

3.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia do dinamismo das areas rurais nas
desigualdades de desenvolvimento regional & escala nacional.

NOS MODOS DE COMPORTAMENTO E NOS ESTILOS DE VIDA

4. Leia o texto publicitario que se segue.

Ainda néo fex compros na internet?
Fata o fover de enter.

www. giggenetstore.com

gigoprecos. gigacompras.

O que € a giganetsiore.com?

A giganetstore.com é a maior loja portuguesa da internet. Uma loja
virtual para poder comprar quase tudo sem sair de casa: a maior diversidade
de produtos, de todas as grandes marcas e aos melhores precos.

4.1. Explique por que motivo a existéncia de «lojas virtuais», como a publicitada no anuncio
transcrito, depende da adeséao crescente a novos comportamentos sociais.

4.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia do crescimento do comércio através
da Internet no dominio do emprego.

FIM
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COTAGOES

I
1,220, e (20 X 3) v 60 pontos
60 pontos (*)
I
1.
LI PPN RUOTURRR PO 10 pontos
B et e et e et e e eeeeetrteeeneeeans 15 pontos
2.
2.0, s (2 X5) e 10 pontos
2. 2. et et ae e et e e e ebae e e e 15 pontos
R TR 15 pontos
65 pontos (%)
111
1.
1% O U 10 pontos
B e e teen et et e e e et eaeeeeeeanne 15 pontos
T3 e e nta e e e ettt e e e et beaeennraes 20 pontos
ou
2.
% USSR 10 pontos
2 2 e e e e et et e e e araaaen 15 pontos
2 . ettt e e raenaee s 20 pontos
45 pontos (**)
v
1.
15 pontos
15 pontos
ou
2.
2L ettt a st e e e te e nreeenres 15 pontos
2 2 e et e s et b e e e e ne e e arreneas 15 pontos
ou
3.
< R OO SO U P ROR TR 15 pontos
K O TSSO USSP OO USRS 15 pontos
ou
4.
L PO OO RR 15 pontos
B2, ettt e e e et e e aae s nateannees 15 pontos
30 pontos (**4)
TOTAL ..o, 200 pontos

(*) Nos GRUPOS I e II, deve responder a todos os itens.
(**) No GRUPO 111, s6 pode responder a um conjunto de itens (1 ou 2).
(***) No GRUPO 1V, sé6 pode responder a um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4).

128.V1/13




